

Нехомогени линејни

$$y'(x) = \underbrace{A \cdot y(x)}_{\text{хомогени}} + \underbrace{g(x)}_{\text{нехомогени}}$$

$$(y' = p(x)y + q(x))$$

$$\text{OP: } y(x) = \underbrace{y_H(x)}_{\text{OP хомогене}} + \underbrace{y_P(x)}_{\text{OP нехомогене}}$$

$$y' = Ay \quad y' = Ay + g$$

$$\textcircled{*} \text{ Ако је } g(x) = P_s[x] \cdot e^{\mu x}, \mu \in \mathbb{R}$$

$$s \in \mathbb{N}_0, s = \text{st}(P_s[x]) = \text{deg}(P_s[x])$$

$$\text{урачунати } y \rightarrow y_P(x) = Q_{m+s}[x] \cdot e^{\mu x}$$

$$\text{одлучу}$$

m = вишестепеност полинома μ као решења карактеристичне јне A

$$\textcircled{1} \text{ a) } \begin{cases} y_1' = 2y_1 + y_2 + xe^x \\ y_2' = -y_1 + 2y_2 - e^x \end{cases}$$

$$\text{б) } \begin{cases} y_1' = 2y_1 + y_2 + 2e^x \\ y_2' = y_1 + 2y_2 - 3e^{ix} \end{cases}$$

$$y = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \end{bmatrix}$$

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ -1 & 2 \end{bmatrix}$$

$$y' = Ay + g$$

$$g(x) = \begin{bmatrix} xe^x \\ -e^x \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} x \\ -1 \end{bmatrix} \cdot e^x$$

$$\text{хом: } y' = Ay$$

$$\det(A - \lambda E) = 0 \rightsquigarrow \lambda_{1/2} = 2 \pm i$$

$$\lambda_1 = 2 + i \rightarrow (A - \lambda_1 E) \cdot \delta_1 = 0 \rightsquigarrow \delta_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ i \end{bmatrix}$$

$$\psi(x) = e^{\lambda_1 x} \cdot \delta_1 = e^{2x} \cdot \begin{bmatrix} \cos x + i \sin x \\ i \cos x - \sin x \end{bmatrix} \begin{matrix} \rightsquigarrow \text{Re} \\ \rightsquigarrow \text{Im} \end{matrix}$$

$$\text{OPX: } y_H(x) = C_1 \cdot \begin{bmatrix} \cos x \\ -\sin x \end{bmatrix} \cdot e^{2x} + C_2 \cdot \begin{bmatrix} \sin x \\ \cos x \end{bmatrix} \cdot e^{2x}, \quad C_1, C_2 \in \mathbb{R}$$

HEXOM: $g(x) = \begin{bmatrix} x \\ -1 \end{bmatrix} \cdot e^x = P_5[x] \cdot e^{\mu x}$

$\left. \begin{matrix} \mu=1 \\ s=1 \end{matrix} \right\} \xrightarrow{\lambda_{1,2}=2 \pm i} \mu \text{ nije cov. kp. og } A \Rightarrow u=0$

$y_p(x) = Q_{s+\mu}[x] \cdot e^{\mu x} = Q_1[x] \cdot e^x = \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \end{bmatrix} \cdot e^x \rightsquigarrow y_p' = A y_p + g$

$\begin{bmatrix} a_1 x + b_1 + a_1 \\ a_2 x + b_2 + a_2 \end{bmatrix} \cdot e^x = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ -1 & 2 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \end{bmatrix} \cdot e^x + \begin{bmatrix} x \\ -1 \end{bmatrix} \cdot e^x$

$\left. \begin{matrix} a_1 x + b_1 + a_1 = 2a_1 x + 2b_1 + a_2 x + b_2 + x \\ a_2 x + b_2 + a_2 = -a_1 x - b_1 + 2a_2 x + 2b_2 - 1 \end{matrix} \right\} \forall x \Rightarrow$

- $\rightarrow a_1 = 2a_1 + a_2 + 1 \xrightarrow{a_1 = a_2 = -\frac{1}{2}}$
- $\rightarrow b_1 + a_1 = 2b_1 + b_2$
- $\rightarrow a_2 = -a_1 + 2a_2 \rightsquigarrow a_1 = a_2$
- $\rightarrow b_2 + a_2 = -b_1 + 2b_2 - 1$

$\left. \begin{matrix} \rightarrow -b_1 - b_2 = \frac{1}{2} \\ \rightarrow -b_2 + b_1 = -\frac{1}{2} \end{matrix} \right\} b_2 = 0, b_1 = -\frac{1}{2}$

$y_p(x) = \begin{bmatrix} -\frac{1}{2}x - \frac{1}{2} \\ -\frac{1}{2}x \end{bmatrix} e^x, \text{ OP: } y(x) = y_H(x) + y_p(x)$

b) $A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 2 \end{bmatrix}$

$g(x) = \begin{bmatrix} 2e^x \\ -3e^{4x} \end{bmatrix}$

xOM: $\lambda_1 = 1, \lambda_2 = 3$

$\xi_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix}$

$\xi_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$

$\psi_1(x) = e^x \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix}$

$\psi_2(x) = e^{3x} \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$

HEXOM: $g(x) = \begin{bmatrix} 2e^x \\ -3e^{4x} \end{bmatrix} \neq P_5[x] \cdot e^{\mu x}$

$$g(x) = \begin{bmatrix} 2e^x \\ 0 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 0 \\ -3e^{4x} \end{bmatrix} \quad \left. \vphantom{g(x)} \right\} Y_p(x) = Y_{p_1}(x) + Y_{p_2}(x)$$

$\begin{matrix} \text{"} \\ g_1(x) \\ \downarrow \\ Y_{p_1}(x) \end{matrix} \quad \begin{matrix} \text{"} \\ g_2(x) \\ \downarrow \\ Y_{p_2}(x) \end{matrix}$

$g_1(x)$:

$$g_1(x) = \begin{bmatrix} 2 \\ 0 \end{bmatrix} \cdot e^x = P_s[x] \cdot e^{\lambda x}$$

$$\begin{matrix} \mu=1 \\ s=0 \end{matrix} \rightsquigarrow \begin{matrix} \lambda_1=1, \lambda_2=3 \\ \underline{\underline{\lambda_1=1, \lambda_2=3}} \end{matrix} \Rightarrow \mu=1 \Rightarrow Y_{p_1}(x) = Q_{0+1}[x] \cdot e^x = \begin{bmatrix} a_1x + b_1 \\ a_2x + b_2 \end{bmatrix} \cdot e^x$$

$$\begin{aligned} & \vdots \\ & Y_{p_1}' = AY_{p_1} + g_1 \\ & Y_{p_1}(x) = \begin{bmatrix} x-1 \\ -x \end{bmatrix} \cdot e^x \\ & \quad \uparrow \\ & \quad \text{imp.} \end{aligned}$$

$g_2(x)$: $g_2(x) = \begin{bmatrix} 0 \\ -3 \end{bmatrix} \cdot e^{4x} = P_s[x] \cdot e^{\lambda x}$

$$\begin{matrix} \mu=4 \\ s=0 \end{matrix} \rightsquigarrow \begin{matrix} \mu=0 \\ \mu+s=0 \end{matrix} \left. \vphantom{\begin{matrix} \mu=4 \\ s=0 \end{matrix}} \right\} Y_{p_2}(x) = Q_0[x] \cdot e^{4x} = \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} \cdot e^{4x}$$

$$Y_{p_2}' = AY_{p_2} + g_2$$

$$4 \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} \cdot e^{4x} = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 2 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} \cdot e^{4x} + \begin{bmatrix} 0 \\ -3 \end{bmatrix} \cdot e^{4x}$$

$$\begin{cases} 4a = 2a + b \\ 4b = a + 2b - 3 \end{cases} \left\{ \begin{matrix} a = -1 \\ b = -2 \end{matrix} \right. \left. \vphantom{\begin{cases} 4a = 2a + b \\ 4b = a + 2b - 3 \end{cases}} \right\} Y_{p_2}(x) = \begin{bmatrix} -1 \\ -2 \end{bmatrix} \cdot e^{4x}$$

OP: $Y(x) = c_1 \cdot \begin{bmatrix} e^x \\ -e^x \end{bmatrix} + c_2 \cdot \begin{bmatrix} e^{3x} \\ e^{3x} \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} x-1 \\ -x \end{bmatrix} \cdot e^x + \begin{bmatrix} -1 \\ -2 \end{bmatrix} \cdot e^{4x}, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$

$Y' = A(x) \cdot Y$ \rightarrow не могу определить сдвиг

OP: $Y(x) = \Phi(x) \cdot c, \quad c \in \mathbb{R}^n$

$$\Phi(x) = [\varphi_1 \dots \varphi_n]$$

$$y' = A(x)y + g(x)$$

$\Phi(x)$ - функция матриц. столбцовые элементы $y' = A(x) \cdot y$

$$\text{OP: } y(x) = \Phi(x) \cdot \left(c + \int \Phi^{-1}(x) \cdot g(x) dx \right) = \underbrace{\Phi(x)}_{\text{OPX}} \cdot c + \underbrace{\Phi(x) \cdot \int \Phi^{-1}(x) \cdot g(x) dx}_{y_p(x) \text{ на произвольном}} , c \in \mathbb{R}^n$$

$$\textcircled{2} \quad y_1' = y_2 + \tan^2 x + 1$$

$$y_2' = -y_1 + \tan x$$

$$A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}, g(x) = \begin{bmatrix} \tan^2 x + 1 \\ \tan x \end{bmatrix} \neq P_s[x] \cdot e^{\mu x}$$

$\Phi(x) = ?$

$$\left. \begin{array}{l} y_1' = y_2 \\ y_2' = -y_1 \end{array} \right\}$$

$$y_1'' = y_2' = -y_1 \Rightarrow y_1'' + y_1 = 0 \leadsto y_1(x) = c_1 \cos x + c_2 \sin x$$

$c_1, c_2 \in \mathbb{R}$

$$y_2(x) = -y_1'(x) = -c_1 \sin x + c_2 \cos x$$

$$y(x) = \begin{bmatrix} y_1(x) \\ y_2(x) \end{bmatrix} = c_1 \begin{bmatrix} \cos x \\ -\sin x \end{bmatrix} + c_2 \begin{bmatrix} \sin x \\ \cos x \end{bmatrix}$$

$$\Phi(x) = \begin{bmatrix} \cos x & \sin x \\ -\sin x & \cos x \end{bmatrix}$$

$\varphi_1(x) \quad \varphi_2(x)$

$$A = \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix}, A^{-1} = \frac{1}{\alpha\delta - \beta\gamma} \begin{bmatrix} \delta & -\beta \\ -\gamma & \alpha \end{bmatrix}$$

$$\det \Phi(x) = W(x) = \cos x \cdot \cos x - \sin x \cdot (-\sin x) = \cos^2 x + \sin^2 x = 1$$

$$\Phi^{-1}(x) = \begin{bmatrix} \cos x & -\sin x \\ \sin x & \cos x \end{bmatrix}$$

$$g(x) = \begin{bmatrix} \tan^2 x + 1 \\ \tan x \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{\sin^2 x}{\cos^2 x} + 1 \\ \frac{\sin x}{\cos x} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{\sin^2 x + \cos^2 x}{\cos^2 x} \\ \frac{\sin x}{\cos x} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{1}{\cos^2 x} \\ \frac{\sin x}{\cos x} \end{bmatrix}$$

$$\frac{1 - \sin^2 x}{\cos^2 x} = \frac{\cos^2 x}{\cos^2 x} = \cos^2 x$$

$$\int \Phi^{-1}(x) \cdot g(x) dx = \int \begin{bmatrix} \cos x & -\sin x \\ \sin x & \cos x \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} \frac{1}{\cos^2 x} \\ \frac{\sin x}{\cos x} \end{bmatrix} dx = \int \begin{bmatrix} \frac{1}{\cos x} - \frac{\sin^2 x}{\cos^2 x} \\ \frac{\sin x}{\cos^2 x} + \cos x \end{bmatrix} dx = \int \begin{bmatrix} \cos x \\ \frac{\sin x}{\cos^2 x} + \cos x \end{bmatrix} dx$$

↳ у нас все у нас

$$\begin{bmatrix} \cos x \\ \sin x \end{bmatrix}$$

→ wenn wir nicht

$$\left. \begin{aligned} \int \cos x \, dx &= \sin x \\ \int \sin x \, dx &= -\cos x \\ \int \frac{\sin x}{\cos^2 x} \, dx &= \int \frac{-du}{u^2} = \frac{1}{u} = \frac{1}{\cos x} \end{aligned} \right\} = \begin{bmatrix} \sin x \\ \frac{1}{\cos x} - \cos x \end{bmatrix}$$

$u = \cos x$
 $du = -\sin x \, dx$

$$y_p(x) = \Phi(x) \cdot \int \dots = \begin{bmatrix} \cos x & \sin x \\ -\sin x & \cos x \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} \sin x \\ \frac{1}{\cos x} - \cos x \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \cos x \cdot \sin x + \frac{\sin x}{\cos x} - \sin x \cdot \cos x \\ -\sin^2 x + 1 - \cos^2 x \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \tan x \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\text{OP: } y(x) = \Phi(x) \cdot c + y_p(x) = \begin{bmatrix} \cos x & \sin x \\ -\sin x & \cos x \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} \tan x \\ 0 \end{bmatrix}, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

Exponenten matricielle

$$n \in \mathbb{N}, A \in M_n(\mathbb{R}) \quad \rightsquigarrow \quad \exp: M_n(\mathbb{R}) \rightarrow M_n(\mathbb{R})$$

$$A \in M_n(\mathbb{R}) \rightsquigarrow A^k \in M_n(\mathbb{R})$$

$$\exp(A) = e^A = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!}$$

$$\left[e^x = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k}{k!}, \quad x \in \mathbb{R} \right]$$

Merkmale: $(\forall A, B \in M_n(\mathbb{R}))$

$$\textcircled{1} \quad \frac{d}{dt} (e^{tA}) = A \cdot e^{tA} = e^{tA} \cdot A$$

$$\textcircled{2} \quad AB = BA \Rightarrow e^{A+B} = e^A \cdot e^B$$

$$\textcircled{3} \quad AB = BA \Rightarrow Ae^B = e^B A \quad (\text{wichtig: } B=A \Rightarrow Ae^A = e^A A)$$

$$\textcircled{4} \quad \det(e^A) = e^{\text{tr} A}$$

$$\textcircled{5} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \left(E + \frac{A}{n} \right)^n = e^A \quad \left(1 + \frac{x}{n} \right)^n \rightarrow e^x$$

③ Найдите α и β такие, чтобы $A \in M_2(\mathbb{R})$ имело:

a) $e^A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}$

b) $e^A = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}$

($e^a = b, b > 0$ - имеет решение)

a) ④ $\Rightarrow \det(e^A) = e^{\text{tr}A}$
 \parallel
 $\det\left(\begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}\right) = 1 \cdot (-4) = -4$ } $e^{\text{tr}A} = -4 \nexists A$

b) $\det(e^A) = e^{\text{tr}A}$
 \parallel
 $\det\left(\begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}\right) = 4$ } $\text{tr}A = \ln 4$

③ $\Rightarrow Ae^A = e^A A$, $A = \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \mu & \delta \end{bmatrix}$
 $B=A$

$$\begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \mu & \delta \end{bmatrix} \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \mu & \delta \end{bmatrix}$$

$$\left. \begin{array}{l} -\alpha = -\alpha \\ -4\beta = -\beta \\ -\mu = -4\mu \\ -4\delta = -4\delta \end{array} \right\} \beta = \mu = 0 \Rightarrow A = \begin{bmatrix} \alpha & 0 \\ 0 & \delta \end{bmatrix}$$

$$A^2 = \begin{bmatrix} \alpha^2 & 0 \\ 0 & \delta^2 \end{bmatrix}, A^3 = \begin{bmatrix} \alpha^3 & 0 \\ 0 & \delta^3 \end{bmatrix}, \dots, A^k = \begin{bmatrix} \alpha^k & 0 \\ 0 & \delta^k \end{bmatrix}$$

$$e^A = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\begin{bmatrix} \alpha^k & 0 \\ 0 & \delta^k \end{bmatrix}}{k!} = \begin{bmatrix} \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\alpha^k}{k!} & 0 \\ 0 & \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\delta^k}{k!} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^\alpha & 0 \\ 0 & e^\delta \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} e^\alpha & 0 \\ 0 & e^\delta \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{array}{l} e^\alpha = -1 \\ e^\delta = -4 \end{array} \nexists A$$

* $A = \text{diag}[\lambda_1, \dots, \lambda_n] = \begin{bmatrix} \lambda_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & \lambda_n \end{bmatrix} \Rightarrow e^A = \text{diag}[e^{\lambda_1}, \dots, e^{\lambda_n}]$

④ Если $A, B \in M_n(\mathbb{R})$ и нека $\exists B^{-1}$. Докажите $e^{B^{-1}AB} = B^{-1}e^A B$.

$$B^{-1}AB \stackrel{\infty}{=} (B^{-1}A)^k \stackrel{\infty}{=} (B^{-1}A)^k B \stackrel{\infty}{=} B^{-1}A^k B$$

$$e^{B^{-1}AB} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(B^{-1}AB)^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{B^{-1}A^k B}{k!} = B^{-1} \cdot \left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} \right) \cdot B = B^{-1} \cdot e^A \cdot B$$

$$\begin{aligned} (B^{-1}AB)^k &= (B^{-1}AB) \cdot (B^{-1}AB) \cdot (B^{-1}AB) \cdot \dots \cdot (B^{-1}AB) = \\ &= B^{-1}A \underbrace{(BB^{-1})}_E A \underbrace{(BB^{-1})}_E A (B \dots \dots B^{-1})AB = \\ &= B^{-1}AAA \dots AB = \\ &= B^{-1}A^k B \end{aligned}$$

* иковете матрица ни е комутативна, а не иковете асоциативна